
全国2009年7月高等教育自学考试

生理学试题

课程代码：02899

一、单项选择题(本大题共30小题，每小题1分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个选项是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

l.皮肤黏膜的游离神经末梢属于(       )
A.感受器
B.传入神经

C.传出神经
D.效应器

2.下列各项生理功能活动中，属于自身调节的是(       )
A.全身动脉血压升高时，可引起血压降低至近似于原先血压水平

B.平均动脉血压在一定范围内变动时，脑的血流量可保持相对恒定

C.人在过度通气后，往往可出现呼吸暂停

D.一侧肢体受到伤害性刺激后，受刺激侧肢体可出现屈曲

3.维持机体稳态的重要途径是(       )
A.正反馈调节
B.负反馈调节

C.神经调节
D.体液调节

4.当静息电位的数值向膜内负值加大的方向变化时，称作膜的(       )
A.极化
B.去极化

C.超极化
D.复极化

5.下列关于易化扩散的描述，错误的是(       )
A.在可兴奋细胞，Na+和K+跨膜转运的方式均为易化扩散

B.葡萄糖通过易化扩散进行跨膜转运

C.通道蛋白质的物质转运也是有特异性的

D.载体膜蛋白质与被转运物之间有高度特异性

6.决定血浆pH值的主要缓冲对是(       )
A.KHCO3／H2CO3
B.K2HPO4／KH2PO4
C.NaHCO3／H2CO3
D.Na2HPO4／NaH2PO4
7.下列关于ABO血型系统的描述，错误的是(       )
A.AB型血的血清中含有抗A和抗B凝集素

B.AB型血的红细胞上有A凝集原和B凝集原

C.A型血的血清中有抗B凝集素

D.B型血的血清中有抗A凝集素

8.下列关于输血的描述，错误的是(       )
A.ABO血型相符者输血前仍需做交叉配血

B.O型血可少量、缓慢输给其他血型者

C.AB型者可少量、缓慢接受其他血型血

D.Rh阳性者不可能接受Rh阴性的血液

9.下列关于肺循环生理特点的描述，正确的是(       )
A.肺循环血流阻力较体循环大

B.肺动脉压较主动脉压高

C.肺部的血容量约为450mL，占全身血量的9％

D.用力呼气时肺血容量增加，而深吸气时可减少

10.窦房结能成为心脏正常起搏点的原因是(       )
A.静息电位仅为-70mV
B.阈电位为-40mV

C.0期去极速度快
D.4期去极速度快

11.老年人的脉压比年轻人大，这主要是由于(       )
A.老年人的心输出量较少
B.老年人的循环血量较少

C.老年人的主动脉和大动脉弹性降低
D.老年人的小动脉硬化

12.内呼吸主要是指(       )
A.肺泡和肺毛细血管血液之间的气体交换

B.组织细胞和组织毛细血管血液间的气体交换

C.线粒体内外的气体交换

D.细胞器之间的气体交换

13.中枢化学感受器最敏感的直接刺激物是(       )
A.脑脊液中的CO2
B.血液中的CO2
C.脑脊液中的H+
D.血液中的H+
14.食物中主要营养成分的胃排空速度由快到慢排序为(       )
A.糖、蛋白质、脂肪
B.糖、脂肪、蛋白质

C.蛋白质、糖、脂肪
D.蛋白质、脂肪、糖

15.促胰液素能促进胰腺导管上皮细胞分泌(       )
A.大量水分和碳酸氢盐，但酶的含量少

B.少量水分和碳酸氢盐，但酶的含量多

C.大量水分，但碳酸氢盐和酶的含量少

D.大量碳酸氢盐，水分和酶的含量也多

16.食物的热价是指(       )
A.1g食物氧化时，消耗l升氧所释出的热量

B.1g食物氧化时所释出的热量

C.食物氧化时，消耗l升氧所释出的热量

D.食物氧化时，O2耗量与CO2产量的比值

17.运动状态下，产热量最多的器官是(       )
A.心
B.肝

C.肾
D.肌肉

18.人体在安静状态下，能量代谢水平最稳定的环境温度范围大约在(       )
A.10℃～15℃
B.15℃～20℃
C.20℃～25℃
D.25℃～30℃
19.正常成人肾小球滤过率约为(       )
A.125mL／min
B.175mL／min

C.225mL／min
D.660mL／min

20.肾血流量增多所致的尿量增加主要是因为(       )
A.肾小球毛细血管压升高
B.肾小球有效滤过段增加

C.血浆胶体渗透压升高
D.平均动脉压升高

21.下列感受器中，最容易发生适应的是(       )
A.嗅觉感受器
B.痛觉感受器

C.压力感受器
D.牵张感受器

22.在最大调节状态，眼所能看清物体的最近距离为(       )
A.远点
B.近点

C.节点
D.焦点

23.副交感神经节前纤维末梢释放的神经递质是(       )
A.乙酰胆碱
B.肾上腺素

C.去甲肾上腺素
D.γ-氨基丁酸

24.在突触后膜上，抑制性突触后电位的发生主要是由于(       )
A.K+外流
B.Na+内流

C.Ca2+内流
D.C1-内流

25.脊髓小脑损伤后，患者主要的症状表现为(       )
A.运动共济失调
B.上肢舞蹈样动作

C.站立不稳
D.静止性震颤

26.在血液中，生物活性最强的甲状腺激素形式为(       )
A.T3
B.T4
C.MIT
D.DIT

27.调节并促进胰高血糖素分泌的最主要因素是(       )
A.血糖水平
B.胃肠激素

C.糖皮质激素
D.迷走神经兴奋

28.食物中长期缺碘所致的甲状腺肿大是因为(       )
A.胰岛素分泌过多
B.生长激素分泌过多

C.促甲状腺激素分泌过多
D.促肾上腺皮质激素分泌过多

29.在睾丸中，产生雄激素结合蛋白的细胞是(       )
A.生精细胞
B.间质细胞
C.支持细胞
D.精子细胞

30.在正常月经周期中，血浆孕激素水平最高出现在(       )
A.月经期
B.增生期
C.排卵日
D.分泌期

二、填空题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

3l.正反馈是指反馈信息对控制信息起________作用。

32.使肌肉在收缩前处于被拉长状态的负荷称为________。

33.酪氨酸激酶受体能介导大部分________和胰岛素等的跨膜信号转导。

34.在凝血和止血过程中起重要作用的血细胞是________。

35.我国大多数人为Rh________性血型。

36.最基本的心血管中枢位于________。

37.影响心脏自律细胞自律性高低的最重要因素是________。

38.低O2对呼吸中枢的直接作用是________作用。

39.适用于比较不同个体的肺弹性阻力大小的是________。

40.通过消化液中消化酶实现的消化活动称为________消化。

41.胃肠激素的主要作用是调节消化道运动与________。

42.测量人体体温的部位通常在口腔的舌下、腋窝以及________。

43.在近端肾小管上皮细胞，氨基酸的重吸收需要伴随________的重吸收才能进行。

44.远端肾小管________的分泌可促进H+的分泌过程。

45.声波传播包括气传导与________两条途径。

46.睡眠为人体所必需的生理过程，其中的________睡眠有助于促进学习记忆和精力恢复。

47.电突触以形成________在神经元之间传递信息。

48.在胰腺中，胰岛的________细胞分泌胰岛素。

49.当1，25(OH)2D3缺乏时，儿童可引起________。

50.孕激素主要促进乳腺________的发育与成熟。

三、名词解释（本大题共5小题，每小题2分，共10分）
51．红细胞凝集

52．吸收

53．对流散热

54．近视

55．激素的允许作用

四、论述题（本大题共5小题，每小题8分，共40分）

56．什么是动作电位？试述神经细胞动作电位的产生机制。

57．为何临床上能用血管紧张素转换酶抑制剂治疗高血压？

58．什么是肺泡表面活性物质？有何生理意义？

59．一次大量饮用清水后，尿量有何变化？为什么？

60．什么是特异投射系统？其结构与功能活动有何特点？
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